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2017年甘肃省庆阳市中考历史试卷
一、选择题（在每题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。每小题2分，共32分。）
1．古代中国的“天子”将土地分给亲属或功臣，所封之地称为“诸侯国”、“封国”或“藩国”等。这种政治制度是（　　）

A．禅让制
B．分封制
C．郡县制
D．行省制

2．《汉书》记载“商君为法于秦，战斩一首赐爵一级，欲为官者五十石”。这反映了商鞅变法（　　）

A．重农抑商，奖励耕织
B．推行县制

C．废井田，开阡陌
D．奖励军功，按功受爵

3．科举制度是中国历史上采用考试选拔官员的一种基本制度。这一制度创立于（　　）

A．秦汉时期
B．隋唐时期
C．宋元时期
D．明清时期

4．“这项条约是战胜者在炮口下强加给战败者的，……最讽刺的是，作为这场战争的直接起因的鸦片竟然只字未提。”材料中的“这项条约”指的是（　　）

A．《南京条约》
B．《北京条约》
C．《马关条约》
D．《辛丑条约》

5．徐中约曾说：它结束了长达两千余年的王朝时代，中国不再隶属于任何“天子”或任何王朝，而归属于全体民众。这里的“它”是指（　　）

A．洋务运动
B．戊戌变法
C．辛亥革命
D．五四运动

6．今年是如图所示历史事件发生90周年，它打响了武装反抗民党反动统治的第一枪，这一事件是（　　）
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A．武昌起义
B．南昌起义
C．秋收起义
D．广州起义

7．彭德怀在自传中写到：“这次战役大大提高了华北人民群众敌后抗日的胜利信心，……提高了共产党领导的抗战军队的声威”。材料中的“这次战役”指的是（　　）

A．台儿庄战役
B．威海卫之战
C．百团大战
D．黄海大战

8．1957年我国工农业总产值达到1241亿元，比1952年增长67.8%；1957年的国民收入比1952年增长53%；1957年工业总产值超过原计划21%，比1952年增长128.5%．这些成就的取得主要得益于（　　）

A．农业合作运动的开展
B．人民公社化运动的推动

C．“大跃进”运动的推行
D．“一五”计划的实施

9．如图两幅图片分别是习近平主席与美国前任总统奥巴马、现任总统特朗普会晤的照片，它们从一个侧面反应了近年来的中美关系。新中国成立以后，打破中美关系僵局的历史事件是（　　）[来源:Z_xx_k.Com]
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A．抗美援朝战争的结束

B．美国总统尼克松访华

C．中国恢复在联合[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




国的合法席位

D．中美正式建立外交关系

10．古埃及是四大文明古国之一，下列属于古代埃及文明成果的有（　　）

①金字塔    ②甲骨文     ③象形文字    ④种姓制度。

A．①②
B．③④
C．①③
D．②④
11．“这次战争使迦太基的政治和军事力量受到实质性的削弱……罗马则成了地中海西部的霸主。”材料中的“这次战争”是指（　　）

A．希波战争
B．亚历山大东征
C．特洛伊战争
D．布匿战争

12．“它是人类历史上最重要的事件之一，它使真正的世界性联系成为可能。世界走向一体，正是从这时开始的。”材料中的“事件”是指（　　）

A．新航路开辟
B．文艺复兴运动
C．三角贸易
D．启蒙运动

13．”现在是共产党人向全世界公开说明自己的观点、自己的目的、自己的意图并且拿党自己的宣言来反驳关于共产主义幽灵的神话的时候了。”材料中所指“宣言”的发表（　　）

A．表达了工人阶级要求取得普选权的愿望

B．是无产阶级夺取政权的伟大尝试

C．标志着马克思主义的诞生

D．宣告了第一个社会主义国家的诞生

14．《解放黑人奴隶宣言》的发表标志着美国内战性质的转变，由此战争的目标演变为（　　）

A．争取民族独立
B．维护国家统一

C．废除农奴制
D．废除黑人奴隶制度

15．“此役是典型的阵地战、消耗战，双方伤亡近七十多万人。由于伤亡惨重，战场被称为“绞肉机”、“屠场”和“地狱”。材料中的“此役”是指（　　）

A．凡尔登战役
B．索姆河战役

C．斯大林格勒战役
D．诺曼底登陆

16．1942年，美、英、苏、中等26个国家签署了《联合国家宣言》，这标志着（　　）

A．第二次世界大战规模达到最大化

B．法西斯轴心国开始瓦解

C．国际反法西斯联盟建立

D．雅尔塔体系形成

二、读图题（共3小题，满分36分）
17．法律是治国理政的重要工具和基本方式。阅读下列图片，回答问题。
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（l）图1是哪国颁布的法律文献？基于此法律该国开始确立起什么政治制度？

（2）图2颁布于哪一历史事件中？该文件的颁布有何历史意义？

（3）图3所示法律文献的核心思想有哪些？

18．宏观经济政策，是国家调节控制经济运行的重要手段。阅读下列材料，回答问题。

材料一：内战的结束意味着”战时共产主义“这种权宜之计已经失去其原有的价值，于是它立即被摒弃了。农民们拿起了武器，反对无偿的征用。……注重实际的列宁认识到让步是不可避免的。

﹣﹣斯塔夫里阿诺斯《全球通史》

材料二：罗斯福称，这是”美国国会制定的最重要、最具有深远意义的立法。“根据该法成立了”全国复兴署“……该法的中心是企图依靠国家和垄断组织联合的力量，对处于”自我毁灭性竞争“状态的企业界进行一定程度的干预……缓和阶段矛盾，实现罗斯福领导全国”合作“的意图。

﹣﹣齐世荣主编《世界史。现代卷》

材料三：在”文革“结束之后，中国面临向何处的重大历史关头，1978年12月18日在北京召开了一次关系党和国家前途命运的极为重要的会议……形成了以邓小平为核心的中央领导集体，实现了建国以来重大的历史转折，开创了中国社会主义事业发展的新时期。

﹣﹣彭树智主编《世界史。当代卷》

（1）根据材料一，分析苏俄的经济政策在国内战争前后发生了怎样的转变？

（2）材料二所说的”立法“指什么？根据材料二，概括俄罗斯新政的突出特点。

（3）材料三所说的”极为重要的会议“是指哪次会议？会议作出了什么重大决策？

19．科技发展是大国崛起的重要因素，崛起后的大国影响着世界格局的发展演变。阅读下列材料，回答问题。

材料一：宋代是中国古代科学技术发展史上最辉煌的时期，几乎在所有中国传统科学技术领域都留下了新的记录。举世闻名的四大发明中有三项完成于两宋时期……为推动世界历史的进程和世界文明的发展作出了巨大贡献。 

﹣﹣杨宁﹣主编《历史学习新视野新知识》

材料二：“如果人们把整个人类社会的演进用12个小时来表示，那么现代工业时代只代表最后5分钟，而不是更多。”英国是最先发生这个5分钟事件的地方，工业革命可能是最初的关键几秒钟。正是这个革命使现代文明降临人间，人类开始从农业文明向工业文明过渡。

﹣﹣马克垚主编《世界文明史》

材料三：从近代以来世界历史的发展来看，国际格局的发展演变与大国的兴衰、大国或大国集团的战争以及战后的和平安排密切相关。

﹣﹣彭树智主编《世界史•当代卷》

（1）材料一所说的三项文明分别是什么？根据材料一，概括三项发明的历史作用。

（2）材料二中的”5分钟事件“指什么？根据材料二，概括”5分钟事件“的影响。

（3）根据材料三及所学知识，一战后形成的国际统治秩序是什么？二战后形成了怎样的国际格局？”冷战“结束后，世界政治格局的发展趋势是什么？

　

四、简答题（共12分）
20．祖国统一是各族人民的最高利益，民族团结是祖国统一的重要保证。据此，回答下列问题：
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1）新疆自古以来就是中国领土不可分割的一部分。公元前60年，汉政府设置哪一行政机构，使今新疆地区正式归中央政府管辖？

（2）西藏自古以来就是中国的固有领土。西藏地区正式纳入中国版图是在哪一朝代？清朝时，代表中央政府与达赖、班禅共同管理西藏事务的行政长官是什么？

（3）台湾地区曾先后被哪两个殖民者侵占？后来分别是怎样回归祖国的？

（4）新中国成立后，为维护民族团结而实行的政治制度是[image: image6.png]2R (ZXXK.COMRBLTE




什么？新时期，为实现祖国统一，我国提出的解决台湾问题的基本方针是什么？
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